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Постановка проблеми. Зовнішня торгівля є одним із ключових чинників
збереження економічної безпеки держави та створення фундаменту для по-
дальшого розвитку. Сучасна економіка характеризується тим, що жодна держа-
ва не може відкрито застосовувати протекціоністські заходи у сфері зовнішньо-
економічної діяльності у чистому вигляді. Застосування фіскальних методів, у
тому числі непрямого оподаткування, відбувається в рамках міжнародних
торговельних домовленостей, однак держава не повинна допускати негативно-
го впливу оподаткування на динаміку власної зовнішньої торгівлі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливості справляння непрямих
податків та їхній вплив на економічне життя суспільства досліджується в пра-
цях О. Амоші [1]. О. Данілова [2], роль ПДВ у розвитку зовнішньої торгівлі ви-
світлено у працях М. Десаі [7], П. Кругмана [10], В. Чекіної [5] та інших. У той
же час загальний вплив непрямих податків на динаміку зовнішньоторговель-
них операцій залишається малодослідженим.

Мета дослідження. Оцінити вплив непрямих податків на динаміку товаро-
обороту зовнішньої торгівлі України.
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Основні результати дослідження. Одним із фіскальних інструментів, який
використовується у регулюванні товарообороту зовнішньої торгівлі, є мито.
Його динаміка та динаміка імпорту й експорту відображена на рис. 1 та 2.

Рис. 1. Динаміка вивізного мита і експорту в Україні у 2005–2011 р.,

% до попереднього року, побудовано за даними [3]

Рис. 2. Динаміка ввізного мита та імпорту в Україні у 2005–2011 р.,

% до попереднього року, побудовано за даними [3]

Рис. 1 показує, що динаміка експорту залежить від світової економічної
кон'юнктури: у 2009 р. спостерігається глибоке падіння темпів зростання
експорту. Удар кризи був настільки потужним, що у 2010 р. темпи зростання
обсягів експорту на докризовому рівні не відновилися. Обсяги вивізного мита
у даній ситуації на динаміку експорту не впливають, скоріше, навпаки, над-
ходження вивізного мита залежить від динаміки експорту.

Рис. 2 показує, що темпи зростання імпорту є відносно стабільними.
Стрімке падіння імпорту відбувається у 2009 р., що обумовлено економічною
кризою, у 2010 р. темпи зростання імпорту відновлюються до докризового
рівня. Темпи зростання ввізного мита видимий вплив на динаміку імпорту не
справляють. Це свідчить про нейтральність ввізного мита та дотримання
Україною принципів світової торгівлі (ЄС і СОТ). 
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Окрім мита, на динаміку товарообороту зовнішньої торгівлі впливають
акцизний податок1 і ПДВ. Обидва податки мають потужний фіскальний
потенціал, однак акцизному податку властивий ще і регулюючий. По-перше,
підвищення ставок акцизного податку у кризовий період може виступати
додатковим джерелом наповнення бюджету, оскільки, як було зазначено
вище, завжди є група споживачів, попит яких мало еластичний до змін цін на
підакцизні товари. По-друге, підвищення ставок акцизного податку може
сприяти зменшенню обсягів споживання підакцизних товарів, шкідливих для
здоров'я (отримуємо позитивний соціальний ефект).

Проаналізуємо, як на динаміку імпорту впливають акцизний податок і
ПДВ (рис. 3 й 4).

Рис. 3. Динаміка імпорту та акцизного податку на імпортні товари

в Україні у 2005–2011 р., % до попереднього року,

побудовано за даними [3]

Рис. 4. Динаміка імпорту та ПДВ на імпортні товари в Україні

у 2005–2011 р., % до попереднього року, побудовано за даними [3]

Рис. 3 свідчить про потужний фіскальний потенціал акцизного податку,
оскільки навіть у період кризи темпи його зменшення були набагато менші за
темпи падіння обсягів імпорту. Це свідчить про низьку еластичність попиту по
ціні на підакцизні товари.
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1
До 01.01.2011 – акцизний збір.
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Рис. 4 показує, що з 2005 р. по 2007 р. збільшення темпів зростання ПДВ
супроводжувалося уповільненням темпів зростання обсягів імпорту. У 2008 р.
відбувається різке зростання обсягів надходження ПДВ на імпорт, що
обумовлено змінами у підходах до адміністрування ПДВ. У 2009 р. відбулося
різке падіння обсягів ПДВ на імпорт, обумовлене кризою, відновлення темпів
надходження ПДВ до докризового рівня так і не відбулося. Отримані резуль-
тати свідчать про те, що механізм справляння ПДВ з товарів, імпортованих на
територію України, недосконалий, він не забезпечує повну реалізацію
фіскального й регуляторного потенціалу ПДВ. 

Деталізувати характер впливу непрямих податків на динаміку товарообо-
роту зовнішньої торгівлі можна за допомогою показників часткового подат-
кового навантаження – питомої ваги ПДВ, акцизного податку та мита в обся-
гах імпорту й експорту (рис. 5).

Рис. 5. Динаміка питомої ваги ПДВ у загальних обсягах імпорту і темпів

зростання імпорту в Україні у 2005–2011 рр., побудовано за даними [3]

Рис. 5 показує, що збільшення навантаження, яке чинить ПДВ на імпорт,
супроводжується зменшенням темпів приросту імпорту. Тобто реалізація
регуляторного потенціалу ПДВ може частково обмежити темпи зростання
імпорту. На відміну від ПДВ, акцизний податок є менш еластичним до змін
економічної кон'юнктури (рис. 6).

Рис. 6. Динаміка імпорту і питома вага акцизного податку

в загальних обсягах імпорту у 2005–2011 рр. в Україні,

побудовано за даними [3]
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Рис. 6 показує, що питома вага акцизного податку у загальних обсягах
імпорту збільшується, що обумовлено не тільки зростанням ставок акцизного
податку, але й збільшенням обсягів імпорту підакцизної продукції. З метою
визначення характеру взаємозв'язку між досліджуваними показниками було
проведено кореляційно-регресійний аналіз (рис. 7).

Рис. 7. Залежність темпів зростання імпорту від питомої ваги акцизного

податку у загальних обсягах імпорту, побудовано за даними [3]

Залежність між досліджуваними показниками описується поліномом дру-
гого ступеня, функція зростає у кризовий рік, у посткризовий спадає, що свід-
чить про реалізацію фіскального й регулюючого потенціалу акцизного подат-
ку. Аналогічний зв'язок існує між динамікою імпорту й питомою вагою ввізно-
го мита в імпорті. 

Аналіз впливу вивізного мита на динаміку експорту здійснювався за допо-
могою кореляційно-регресійного інструментарію (рис. 8).

Рис. 8. Залежність темпів зростання експорту від питомої ваги вивізного

мита у загальних обсягах експорту з урахуванням чинника часу (а) та без

урахування чинника часу (б), побудовано за даними [3]

Рис. 8 ілюструє повну нейтральність вивізного мита до темпів зростання
експорту. Така тенденція є позитивною і відповідає світовій практиці.
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Висновки. Таким чином, вплив непрямих податків на динаміку товаро-
обороту зовнішньої торгівлі в Україні характеризується такими тенденціями:

- нейтральністю вивізного мита;
- частковою реалізацією фіскального і регулюючого потенціалу акциз-

ного збору (податку) при оподаткуванні імпорту та ввізного мита;
- нереалізованістю регуляторного потенціалу ПДВ у частині оподатку-

вання експорту.
Перспективи подальших досліджень полягають в обґрунтуванні напрямів

реалізації фіскального й регуляторного потенціалу ПДВ і ввізного мита у сфері
регулювання товарообороту зовнішньої торгівлі.
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